



# “我是警察也是父亲，我在这里陪你”

不会水的民警下河勇救初中女生，“临时父亲”感动阿里巴巴天天正能量

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张国桐

## 初中女孩与同学玩耍突然哭着走入河中

9月20日晚9点03分，在济南市商河县龙桑寺镇刘集村大沙河附近，一名初中女孩与同学在大沙河边玩耍时，突然哭着走向水流湍急的河中。与之随行的同学被眼前的一幕吓坏了，情急之中，三名女孩想到了一句话：有困难找警察。

一阵急促的电话铃声，响彻龙桑寺镇派出所值班室，电话中一名女孩声音颤抖着向民警描述着情况，“警察叔叔，求求你们，救救我的同学。”顷刻间，正在所内值班的民警立刻拿出单警装备钻入警车中，这其中就有龙桑寺镇派出所副所长祝明伦。

在赶往大沙河途中，祝明伦与同事反复确定着女孩的身份信息及事发地点，当他知道一名十多岁的女初中生正在一步步走向河中时，作为两个孩子的父亲，祝明伦有些坐不住了。

“我闺女7岁，儿子2岁，要不是我结婚晚，女儿差不多也是上初中这个年纪。”回忆起5天前发生的事情，时至今日，祝明伦依然把自己当作这名女初中生的“临时父亲”。5分38秒，一辆疾驰的警车停在大沙河岸边，在女初中生同学的指引下，祝明伦与同事见到了蜷缩在河水中的女孩。

## 女孩一步步走入险境 民警哭着嘶吼

进入9月底，大沙河中的河水已经刺骨，此时女孩颤抖着身体，双手抱住头部在河中哭泣。刹那间，祝明伦心里泛起一阵阵痛楚，

父爱与生俱来，是能够维护生命之最大、最古老、最原始、最伟大的力量。当一名初中女孩因为一时想不开，颤抖、啜泣着，一步步走向河中，刹那间不知为何，竟唤起与之素昧平生的民警内心最柔软的爱：“我是警察，也是两个孩子的父亲，我哪儿也不去，我在这里陪你”。



成功被救起，全身湿透的女孩坐在警车中吹着暖风。

“拿泳圈，我下去。”泳圈卡在腰间，一头拴上绳子，祝明伦摸黑走入陌生的水域，然而，这时女孩看到走来的民警，竟转头向深水域走去。

由于女孩身处的位置在一座新建桥旁，祝明伦深知桥附近的河底已被挖深，往前走一步，河水深度就可达3米多。可是，无论他如何呼喊女孩，依然阻止不了女孩的脚步，就这样，祝明伦走一步，女孩走一步，双方僵持着。

女孩一步步深入险境，祝明伦已然忘记自己并不会游泳。眼看女孩逐渐靠近挖深的河底，此时祝明伦急了，他撕心裂肺地向女孩吼道：“我闺女今年7岁，我儿

子今年两岁，我是警察，我陪你一起死，行吗？”此刻，祝明伦的声音里带有一丝颤抖，他哭了。

“现在让我说，我也说不出来。可能当时我已经把那名女孩当成了自己的孩子。”回忆当时，祝明伦都想不明白，自己是怎样说出那句话的。

父亲般的一声嘶吼，或许让女孩感受到父爱，女孩停住脚步，蜷缩着身体哭着，顷刻间，祝明伦不由自主地加快了脚步，3米、2米、1米，他触碰到了女孩，几秒后他把女孩抱入怀中，“孩子，我哪儿也不去，我在这里陪你。”与此同时，女孩也开口说话了，“叔叔，



祝明伦陪女孩上了救护车，一同去医院并垫付了医药费。

我疼。”见状，祝明伦一把抱起女孩，一步步朝岸边走去。

成功被救起，全身湿透的女孩坐在警车中吹着暖风，等待救护车的到来。到达医院后，祝明伦全程陪伴女孩做着各项检查，并自掏腰包支付了费用。之后，祝明伦分别联系了女孩家长及老师。在家长和老师见到孩子前，他又特地嘱咐道：“事情过去了，女孩也安全，再问起走入河中一事，对孩子是又一次伤害。”此时此刻，祝明伦的角色不是民警，而是父亲。

## 获阿里巴巴天天正能量万元奖励

在齐鲁晚报·齐鲁壹点刊发该新闻后，受到阿里巴巴天天正能量项目组的关注，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为祝明伦颁发天天正能量特别奖及万元奖金。

阿里巴巴天天正能量项目组的颁奖词中写道：女孩在冰冷的河中哭泣，步步走向险境，他看在眼里疼在心里，那一刻他不是警察叔叔，更像是女孩的亲人、长辈。作为两个孩子的父亲，他把女孩当成了自己的孩子，“我哪儿也不去，我在这里陪你”。父亲般的嘶吼把女孩从死亡边缘唤了回来，让她感受到陌生人的温暖、珍惜和在意。身穿警服，铁血柔情。职责之外，更多温暖。谢谢你的嘶吼，一个年幼的生命因此被关照。

据介绍，天天正能量是阿里巴巴集团2013年7月上线的一个公益项目，宗旨是通过挖掘、褒奖身边的凡人善举，传递、唤醒社会正能量。7年来，天天正能量已奖励中外获奖者8000多人，发放公益金近7000万元。近日，天天正能量发布2020年度正能量报告，山东是年度十大正能量省份。

## 山东省首届“齐鲁杯”演讲与朗诵大赛正式启动

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 凌文秀 王媛

声动齐鲁，语您同行！9月25日，山东省首届“齐鲁杯”演讲与朗诵大赛启动暨授权仪式新闻发布会举行。活动组委会成员单位与数十家语言类培训机构的负责人齐聚一堂，共同见证了这场声音盛宴的启幕。

本次活动由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省演讲学会共同主办，由柒捌玖（济南）文化传媒有限公司承办，是涵盖中文、英文比赛的青少年语言类赛事，4周岁到24周岁均可报名参赛。市赛晋级选手进入省赛，省赛将在齐鲁晚报·齐鲁壹点5G演播厅全程现场直播，让山东优秀青少年的风采在全媒体展示。

发布会现场，齐鲁晚报·齐鲁壹点授权柒捌玖（济南）文化传媒有限公司作为大赛唯一授权单位，承办山东省首届“齐鲁杯”演讲与朗诵大赛。

本次大赛旨在通过朗诵与演讲的形式，引领青少年深入了解语言文化，在全省范围内形成学习语言文化的良好氛围，打造青少年语言艺术的“山东好声音”。

作为大赛主办方之一，齐鲁晚报·齐鲁壹点根植山东，深

耕30多年，社会认可度最高，影响力大。齐鲁晚报·齐鲁壹点作为主流媒体传播平台，可进行报、网、端、微、视立体式宣传推广，全网分发推送，推广力度大，覆盖面广。齐鲁晚报手机新闻客户端“齐鲁壹点”、齐鲁晚报报纸版、齐鲁晚报官方微信、微博全方位报道，助力大赛宣传声势。本次大赛省赛将在齐鲁晚报·齐鲁壹点5G演播厅直播，通过齐鲁晚报·齐鲁壹点的媒体优势，全面展示参赛者的风采。

济南数十家学校、语言类培训集团负责人出席发布会。到场的培训机构负责人纷纷表示，感谢组委会组织这场活动，给孩子们展示的舞台，让孩子们与全省范围内的同龄人同台竞技、取长补短，也在活动中感受语言的魅力、接受传统文化的熏陶。



扫码报名参与活动

## 定期“应检尽检”！专家：到青岛旅游不受影响

近日，青岛市在青岛港大公司定期例行检测时发现2例新冠肺炎无症状感染者。疫情发生后，引起社会广泛关注。9月25日，记者就网民关心和热议的问题，采访了青岛市疫情防控专家组组长、市疾控中心副主任张华强。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙

### 1 青岛例行检测发现2名无症状感染者是如何做到的？

答：这得益于我们常态化疫情防控所采取的“应检尽检”定期检测制度。按照山东省统一部署，我市持续对14类重点人员实行“应检尽检”核酸检测，其中医疗卫生机构、口岸检疫、冷链食品等相关行业从业人员每14天检测1次。目前，我们已经开展了三轮“应检尽检”定期检测，累计检测重点人群57.31万人次，本次2名无症状感染者就是在对青岛港大公司“应检尽检”人员进行定期例行检测时发现的。

### 2 能介绍一下目前这2名无症状感染者的情况吗？

答：这2名无症状感染者，都是青岛港大公司同班的装卸工人。9月24日他们的核酸检测结果阳性，自己感觉没有任何不适症

状，CT检查未发现临床症状，IgM血清抗体检测结果阴性，我们专家组研判认为他们属早期感染者，也说明是在第一时间被发现的。目前2人在定点医院进行隔离观察，身体状态稳定。如果不是定期例行检测，就不可能做到早发现。

### 3 青岛疫情防控响应级别会调整吗？

答：目前，山东省疫情防控仍然是三级响应，我市各项常态化防控措施得到有效落实。这次疫情发生后，我市立即采取有效措施进行果断处置。到目前，已排查到密切接触者147人、密切接触者的密切接触者228人，全部实行集中隔离观察，核酸检测结果全部为阴性；一般接触者及社区排查人群4341人，核酸检测结果全部为阴性；共采集涉及的封存进口冷链产品和环境样本1440份，全部完成核酸检测，共检出阳性样本51份。同时，进一步扩大检测范围，已采集冷链产业从业人员等重点人群样本89182份，核酸检测结果全部为阴性。经我们专家组研判认为，从目前情况来看，本次

疫情感染源头明确，传播链清晰，社区传播风险低，目前采取的防控措施精准有效，没有必要调整疫情防控响应级别。

### 4 有朋友问，已订好国庆去青岛的机票，现在还能去吗？

答：青岛的疫情防控形势跟全国和全省一样整体稳定向好。青岛作为一个口岸城市，前后经历了大大小小的疫情，经受住了输入性疫情的考验，我们对青岛市的疫情防控是有信心的。进入常态化防控以来，青岛先后承办了中国科协年会、工业互联网大会、亚布力企业家峰会、世界华人医师大会等一系列国际国内重要会议重大活动，特别是成功举办了为期21天的第三十届青岛国际啤酒节，全国各地的朋友都到青岛“吃蛤蜊、哈啤酒”，成为展示我国疫情防控取得重要成果的标志性事件。十月份是青岛最美的季节，只要落实好个人防护措施，戴口罩，勤洗手，坚持使用公筷，保持安全社交距离，做好自我健康监测，就可以放心地来青岛旅游度假、探亲访友。